

## 02 出埃及記 1:1-22

**主要思想：**上帝的子民必須面對那些反對上帝旨意在地上實現的人的迫害。

### 一、上下文中的文脈

#### 1. 背景設置：

- 開篇設定了上帝戲劇性地將以色列人從埃及的奴役中拯救出來的背景。
- 最終耶和華神住在以色列人中間，在西乃山與他們建立了聖約關係。
- 初期，法老意圖限制以色列人口的增長，使以色列百姓生活艱難。

### 二、社會及文化背景

#### 1. 歷史時期：

- 事件可能發生在阿赫摩斯一世（Ahmose I，主前 1550-1525 年）統治時期。
- 阿赫摩斯建立了第十八王朝，並鎮壓了三角洲地區的其他非埃及族群。

#### 2. 城市位置：

- 比東（Pithom）和蘭塞（Rameses）分別位於拉塔巴遺址（Tell el-Retabah）和德巴遺址（Qantir/Tell el-Dab'a）。
- 出埃及的日期可能在主前十五世紀或十三世紀。

### 三、難解字義

#### 1. 1:8-14 不認識約瑟的王：

- 法老的名號未提，可能是希克索斯統治者或埃及本土統治者。

#### 2. 1:10 奴役以色列人的理由：

- 法老希望通過奴役以色列人來防止他們壯大。

**3. 1:11 徭役：**

- 徭役是一種稅收形式，每年為政府工程無償工作一個月。

**4. 1:11 比東：**

- 比東是阿圖姆神的地業，位於開羅東北約六十英里的拉塔巴遺址。

**5. 1:11 蘭塞：**

- 蘭塞位於德巴遺址，曾是希克索斯的首都，後來被蘭塞二世重建為首都。

**6. 1:14 製磚：**

- 製磚是古代世界的骯髒職業，工人每天的工資由工作量決定。

**7. 1:15-22 臨盆：**

- 古時女子通常是蹲著或跪著生產，收生婆負責整個生產過程的顧問。
- 

#### 四、經文段落詮釋

**1. 1:1-6 以色列的兒子們和雅各一起去了埃及：**

- 這些經文構成了出埃及記的簡短序言，將《創世記》和《出埃及記》聯繫在一起。

**2. 1:7 以色列人極為繁盛：**

- 以色列人口的驚人增長是神聖祝福的標記。

**3. 1:8-10 一位新王在埃及掌權：**

- 新法老對以色列人的恐懼導致嚴厲的壓迫。

**4. 1:11-12 設立奴隸主管轄以色列人：**

- 法老透過讓以色列人建造城市來壓迫他們。

**5. 1:13-14 使他們無情地工作：**

- 希伯來語詞根“abad”強化了以色列人是法老奴隸的觀念。

**6. 1:15-18 埃及王對希伯來收生婆說：**

- 法老希望限制以色列男性人口的成長，但收生婆不服從他的命令。

**7. 1:19-21 收生婆回答法老：**

- 收生婆拯救了男嬰，上帝獎勵她們有自己的孩子。

**8. 1:22 凡是希伯來人所生的男孩，你們都必須丟進尼羅河裡：**

- 法老從隱藏的殺嬰政策轉向公開的政策，鼓勵埃及人執行。

## 五、神學性詮釋

**1. 法老是反上帝的人物：**

- 法老的行為是對上帝和人類意志的攻擊，試圖阻止上帝的計劃。

**2. 法老反對創世記中所揭示的造物主對人類的計劃：**

- 法老的行為反對上帝對人類的創造使命和計劃，試圖阻止以色列人口增長。
- 法老讓以色列人建造積貨城，最終上帝將以色列人從奴役中釋放出來，建造自己的居所。